

Тулуну подарили надежду

Гидролизный завод заработает в следующем году.

Более полутора лет город Тулун пребывал в унынии. После остановки Тулунского гидролизного завода (ТГЗ) около 500 человек остались без работы, а предприятие напоминало о своем существовании только дымящей трубой котельной. Но надежда на лучшее у тулунчан все же теплилась. Во многом благодаря директору завода Владимиру Хаматаеву, который постоянно поддерживал связь с работниками и делал все возможное, чтобы вернуть им рабочие места. А после передачи завода из федеральной в областную собственность к активному поиску инвесторов подключились региональные власти. И вот в декабре у завода появился новый собственник – государственное предприятие ОАО «Объединенная промышленная корпорация «Оборонпром», которое намерено возродить производство уже в марте следующего года. Правда, в новом статусе – ОАО «Восточно-Сибирский комбинат биотехнологий».

Гидролизная печаль

Помню, когда в последний раз посещала Тулун. Это был май прошлого года – месяц до пугающего всех жителей закрытия градообразующего предприятия. Настроения тогда царили удручающие. Для работников завода, в основном женщин, среди которых матери-одиночки, увольнение было подобно смерти.

– Страшно, как подумаю, что завод закрывают, – переживала в мае 2006 года работница предприятия Антонина Соболева. – 22 года здесь проработала. Хоть и получаем мы немного – три-пять тысяч рублей. Но где теперь искать работу, ума не приложу. Разве что торговать идти, да не умею. Дома, видимо, буду сидеть. Муж тут же на заводе работает. Наверное, пойдет лес валить. И уехать из Тулуна мы не можем. Жилье сильно подешевело, потому что работы нет. Если раньше трехкомнатную квартиру можно было продать за 500 тысяч рублей, сейчас – максимум за 150 тысяч. Никакого выхода не вижу.

На проходной гидролизного завода уныло выглядела даже доска объявлений, на которой пестрели приглашения на работу в сетевой маркетинг, а также просьба всем работникам обратиться в Центр занятости. Однако город мог дать лишь 36 рабочих мест. На заводе осталось трудиться 215 человек, которые обслуживали котельную и очистные сооружения. Остальные, почти полтысячи работников, должны были выкручиваться самостоятельно – на выходные пособия, без погашения долга по зарплате, долго не проживешь.

– Кто куда ушел, – рассказывает главный инженер завода Борис Мордовец. – Некоторые вообще уехали из Тулуна – в Иркутск, Красноярск. У нас ведь хорошие специалисты работали, особенно инженеры, поэтому нарасхват были. Они там уже нашли хорошо оплачиваемую работу, дома себе построили. Вряд ли сюда вернутся, хотя связь мы постоянно поддерживаем с ними. А вот обычным рабочим тяжело пришлось. Особенно женщинам. Кто-то к частникам ушел, но многие до сих пор дома сидят, получают пособие по безработице и ждут, когда мы их обратно на завод позовем.

«Гидролизная» печаль охватила также сельское и лесное хозяйства Тулунского района. Ведь завод буквально спасал аграриев, покупая у них зерно по рыночной цене. А как предприятие закрыли, крестьяне столкнулись с бесстыдством скупщиков, которые приобретали зерно почти за бесценок. Лесные хозяйства потеряли в лице ТГЗ одного из крупных потребителей древесины.

Но все ждали чуда. В отличие от своих коллег – работников Бирюсинского гидролизного завода, тулунчане не пикетировали администрации, не устраивали голодовки. Нет, это была не пассивность. А надежда, дух которой поддерживал генеральный директор завода Владимир Хаматаев.

– Есть три варианта развития ситуации на гидролизном предприятии – сохранить завод в прежнем виде, запустить процедуру банкротства, либо сразу ликвидировать предприятие. Первый вариант утопический, потому что нужно погасить задолженность в 96 млн. рублей. Третий – нежелателен. Остается второй – банкротить предприятие и в ходе конкурсного производства создавать новый завод на базе старого, – не

давал власть в хандру в прошлом году Владимир Хаматаев.

Завод берегли как зеницу ока

Гендиректор неоднократно обращался с разработанным проектом модернизации завода в министерства промышленности и сельского хозяйства. Но все усилия были тщетны. Однако благодаря тому, что ТГЗ был передан в областную собственность, появился реальный шанс восстановления предприятия. Все полтора года гендиректор совместно с областной и местными администрациями, депутатами Законодательного собрания искали пути возрождения гидролизной промышленности. Огромной победой стала продажа 5 декабря ТГЗ единым комплексом. Вместе с оборудованием, котельной и очистными сооружениями с сохранением основного профиля. Не без помощи конкурсного управляющего Сергея Галандина. И сегодня можно с уверенностью сказать, что ожидания тулунчан были не напрасны.

– Посмотрите, все оборудование сохранено, все в цехах прошло инвентаризацию, – проводит экскурсию по заводу Борис Мордовец. – Практически можно сразу запускать. Я говорю, конечно, про цех производства спирта ферментативным гидролизом зерна. Оборудование здесь новое, так как шесть лет – это не возраст. Конечно, нужно поменять кое-что, смазать, все-таки полтора года оно стояло без дела. С запуска этого цеха инвесторы и планируют начать. Только будем теперь делать бутиловый спирт, а не этиловый. Технология также, но есть свои нюансы, которые мало что скажут неспециалисту.

В центре цеха возвышается засохшее дерево, на стене висит календарь за 2006 год, нет характерного для гидролизного производства запаха, и кругом царит несвойственная для завода тишина – грустное напоминание о полуторагодовом застое.

– Вы знаете, сколько здесь раньше было цветов, ведь почти одни женщины в цехе работали, – вспоминает сопровождавшая нас работница завода, которой повезло – она осталась на предприятии. – Ходили по цеху, и глаз радовался. Причем цветы хорошо росли. Но ничего, скоро затеплится жизнь в этих стенах.

Сейчас все оборудование номеруется. Уже неделю на предприятии работают три специалиста компании, купившей завод. «Слава Богу, все сходится, все на месте», – говорит Борис Мордовец, пребывая в приподнятом настроении. Совсем скоро завод заработает. Это понимают все. Даже охранники, которые бдительно следили на протяжении всего времени за тем, чтобы ничего не вынесли за пределы предприятия. Оживление царит везде – на заводе, на улицах, в магазинах...

Чудо свершится в марте

21 декабря, в минувшую пятницу, в тулунском дворце культуры «Прометей» не было свободных мест. На презентацию проекта модернизации Тулунского гидролизного завода пришли бывшие работники, аграрии, лесники, студенты, преподаватели. Праздничное настроение переполняло всех, хоть многие и пытались его скрыть за маской равнодушия. Все без исключения, затаив дыхание, ждали, когда будет произнесено « завод открывается» и их, пусть пока неофициально, пригласят снова работать.

– Та работа, которую мы начинали еще в 2005 году, наконец-то, привела к конкретному результату, – искушал ожидание собравшихся председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве Заксобрания Геннадий Нестерович. – Но всем нам еще предстоит громаднейшая работа непосредственно по восстановлению завода.

Исполняющий обязанности заместителя главы администрации Александр Анчугин вкратце рассказал о развитии производственной базы завода. С нового года предприятие прощается с этиловым спиртом и переходит на новые технологии, позволяющие изготавливать биобутанол в качестве биотоплива, распространенного сегодня в Бразилии, Западной Европе, США, а также производить сопутствующие продукты – ацетон, кормовые дрожжи, топливные пеллеты, углекислоты. Собственник завода вкладывает в модернизацию более 500 млн. рублей.

Приехали на презентацию и инициаторы проекта – представители некоммерческого партнерства «Топливно-энергетический Союз». Председатель Наблюдательного совета ТЭС Петр Каныгин, представив новое производство, удовлетворил, наконец-то, ожидания бывших работников завода:

– Мы планируем уже в марте запустить завод, а в августе получить первую партию биобутанола. Думаю, что этот проект не реализовался, если бы не Владимир Хаматаев, которого хорошо знают не только в Иркутской области, но и в Москве. Когда обсуждалась его кандидатура на должность генерального директора Восточно-Сибирского комбината биотехнологий, вопросов не возникало. Вы не возражаете, Владимир Александрович? –

неожиданно предложил пост гендиректора Петр Каныгин.

– Согласен, – ответил Владимир Хаматаев, сорвав целый шквал аплодисментов, в которых звучали вперемежку и радость оттого, что страшное время безработицы заканчивается, и гордость за своего руководителя. – Уважаемые работники завода и все, кто находится в этом зале. Наш завод единственный в гидролизной промышленности построил и освоил производство спирта ферментативным гидролизом зерна. Мы постоянно внедряли новые технологии и формы организации труда. Тулунские гидролизники всегда были в числе первых. Видимо, поэтому выбор инвесторов и пал на нас. Не подведем!

Пионеры страны

Как потом рассказал Петр Каныгин, проектная мощность нового комбината составит 20 тыс. кубометров биобутанола в год. Таким образом, тулунское предприятие станет первым в России по производству биотоплива. На начальной стадии работу получат порядка 200 человек, а в течение следующего года – 500–600 работников. Набирать будут преимущественно жителей Тулуна, хотя производство новое, поэтому не исключено, что привлекут специалистов из других городов и регионов.

– Сначала заработает цех ферментативного гидролиза зерна, потому что он практически готов для производства биобутанола из зерна, – отметил Петр Каныгин. – А вот цех гидролиза древесины подвергнется серьезной реконструкции. Старое оборудование мы заменим на современное, из прежнего останется только транспортная система. Увеличатся мощности котельной и очистных сооружений. Кстати, подешевеют коммунальные услуги для населения, потому что будем топить своим же лигнином. Кроме того, в процессе возрождения предприятия будут появляться новые объекты городской социальной инфраструктуры – медицинские, детские учреждения.

Полная модернизация завода займет столько же времени, что и долгое ожидание – полтора года. Директор департамента промышленности Иркутской области Александр Суходолов не исключает, что как только новая технология будет отработана в Тулуне, ею воспользуются и при восстановлении производства гидролизного собрата в Бирюсинске.

– В Тулуне будет создан своего рода технопарк. Мы должны будем освоить оборудование, которое работает на совершенно иных законах физики. После этого технология будет тиражироваться по стране. Так что нам предстоит долго трудиться, что потребует мужества и полной самоотдачи, – воодушевил свою заводскую семью Владимир Хаматаев, которого между собой гидролизники называют не иначе как отцом.

Автор: Елена Пшонко © Областная газета ЭКОНОМИКА, ИРКУТСК 2178 25.12.2007, 13:41 343

URL: <https://babr24.com/?ADE=42174> Bytes: 10756 / 10728 Версия для печати Скачать PDF

 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

Эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24_link_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24_link_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24_link_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24_link_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)